

# 教师们 的文字

教师节将至,这一期,我们特意挑选了一些来自第二届浙江省教师征文大赛的获奖作品。教师,不仅传授知识,培育学生,他们中的许多,也有着极为优秀的文笔。事实上,不少著名作家,也曾经是教师,甚至一直是教师。或许,教师的身份,给他们提供了格外真挚的情感和深刻的思考。

需要说明的是,由于版面所限,这里刊登的文章都是节选。

## 她叫张香月

楼静霞 磐安县文溪小学

鼓起来。

后来,爷爷再也不带我和奶奶去干农活了。

奶奶不会干农活,她给自己开辟了一个新的赛道,手工做一些祈福用的金元宝和盛放金元宝的纸质物件。我很难在现代汉语里找到一个词语给这些物件命名,在方言里,奶奶叫它“dai”。它可以是单层的,也可以是多层的,用一个废旧的纸板箱或者是食品盒子打好一个口大底小的梯形模样的造型,外立面一律要贴一层金黄色的纸,覆盖掉纸箱原来的颜色。进行简单的构造和重装以后,它就可以变成单层的或者跃层的盛放金元宝的容器。这当然不难,谁都能做。而奶奶在这个赛道里做到一枝独秀的原因在于那些繁杂美妙的装饰。奶奶在每一块纸板边缘都贴上了装饰的花边,每个外立面也都有精美的剪纸,奶奶还很擅长把一个很寻常的零食纸盒剪裁成一件天衣无缝的装饰,粘贴在合适的地方,因此她做的东西就变得独一无二。而这个盛放金元宝、银元宝的容器现在就不只是一个容器了,是一件带着非物质文化遗产气息的手工艺品。

……

那几年的冬天,除了冰冷的脚,黝黑的皮肤,修剪不及时的头发,我恐怕还有满头的虱子,用密梳一梳,虱子掉在报纸上,还活蹦乱跳的。我那时已经七十几岁的奶奶,能接照顾最小的孙女的重担已经不容易,她对如何照顾一个生于90年代的小孩恐怕缺乏经验,也或许,她就是个面目慈祥却行事毛躁的老太太。

她总是一脸疼惜地看着我,不是因为我满头的虱子和冰冷的脚,而是因为我看起来脸色暗黄、身体精瘦,脖子跟鹅的脖子很像,长长地、突兀地插在我窄窄的肩膀上。

奶奶说:“你怎么像一粒米也没留在肚子里过夜啊。”

所以在饮食上,奶奶很尽力地照顾我。家里小孩多的时候,她要把不多的新鲜瘦肉挑出来给我吃。姐姐们质问奶奶怎么可以明目张胆地偏心,奶奶很坚定:“你们什么都会吃,娅很多东西都不吃的,我给你挑一点,她才好吃点饭下去。”

其实奶奶烧饭是好吃的。我记得她炒年糕总是要放很多很多的青菜,用猪油爆香。农村自种的青菜是很嫩的,哪怕是已经带上了一点黄黄的菜花,依然是嫩到口感发甜。

我在灶台旁边看她炒年糕经常要看得很生气,因为她切得太节制了,也不肯把一条年糕好好切完,还要切一半然后扔一半到那个有些发臭的浸泡年糕的桶里。我看的时候总觉得自己能吃下很多,但真到了吃的时候,我的胃口又变得很小。而到了下一次看她炒年糕,我还是会重新生气一遍。至于说我的挑食,可能是因为楼梯边挂着的那个跳动着触目惊心小虫子的腊肉切块。奶奶每次炒菜都是小小切一点,把虫子洗一下,继续挂回去。

在农村,老人们认为没有什么是一勺热汤洗不干净的。

没有吃饱饭的话,其实我也并不会饿着,我知道奶奶把所有零食都贮藏 in 床尾的一个

# 在麦理浩径,我看到了那片海

马欣怡 杭州市安吉路实验学校

九月,一位在港多年的姐姐约我一齐去行麦理浩径。说起麦理浩径,它是世界知名的行山径,深受港人喜爱。此次行山恰逢修建四十三周年之际,这偶然又巧合的时间像是隐隐代表着什么。

正午,我们从西贡巴士站出发,抵达了麦理浩径第二段的起点北潭凹,开始了这场“甜美的苦役”。虽已过立秋,气温却很固执,迟迟不肯挪步。但庆幸的是,在这段刚刚开始的行山中,宽厚繁密的枝丫绿叶痛快地为我撑起了一把伞,滤去了四五分灼热。

这条被千人万人相踏路过的小径像极了钝着的山留下的口涎,一点一点地将群山连成一条曲线。最初,小径格外照顾我,这种“散步式”的行山持续了近半小时。同行的姐姐在前面负责带路,我只需闷头跟着,听自己的呼吸,指挥自己的步伐。

……

时间被拉得很长,像是过了一个世纪。这时,我忽而觉得眼前一片开阔,原来,我们已经达到了顶峰。登顶以后,看着山顶的标志,我没有如期的喜悦,反而有种迷茫,这就登顶了吗?在拍了张照片后,我们继续下撤。原本以为等待我的又是漫长的山脊,直到,直到,我看到了那片海。

“你有没有看到,有没有看到,前面的咸田湾!”姐姐指着前面,兴奋地喊着。

走进,继续走进,兴奋迅速爬上了我的双颊。这是一片奶白的沙滩,浑身散发着太阳的气息。在通向沙滩腹地时,出现了一条独木桥。这座桥结构简单,仅用几块木板组合而成。桥下有一条流出海的小溪流,不偏不倚地切割了沙滩的前后。为了方便游人通行,故当地居民特此在溪流之上修建此桥。当我踏上桥时,木桥有些摆动,每走一步,桥身就晃动一次,身体也随之摆动。在顺利通过木桥后,咸田湾的风光才真正地出现在我的眼前。

面对碧海蓝天,我只能用“美”这个字来概括。我脱下鞋,让光溜溜的双脚挣脱鞋子的束缚,去感受柔软沙粒的爱抚。软绵绵的沙还裹挟着太阳的炙热,这种,与沙粒、与大地无距离的亲密,让我有一种自由而真实的感觉。远处,有一群孩子在追逐、奔跑,他们脚下扬起的沙子也似在奔跑。低下头,偶见几只小蟹,他们青色的外壳像是武士手中的盾牌,保卫着这片世代相传的家园。沙滩上的每一个印痕,都记录着一份生命的重量。

我从沙滩扑向大海,像一个裸体的孩童扑向母亲的怀抱。大海是如此神秘、细腻。海风吹拂着我的发丝、脸颊,身体的每一处细胞;海浪簇拥着我的双脚,那漫过足踝的海水就像冰凉的绸缎,清凉的感觉如触电般,给收缩的身体注入了生命原浆;海浪一阵一阵地翻滚,在阳光下闪烁着琉璃瓦的光泽。远处,数叶白帆轻悠悠地浮动着。一切都是如此的美好,我与这片海同在一个音波里起伏。

我看着天与地的相接,看着云与浪的交集,看着远方的太阳一点一点下沉,我的心慢慢静定。夕阳逐渐染红了天际,蔷薇色的霞光四处溢开。此刻,海是一片的酒色。我慌忙拿出相机,想要拍下这短暂的美丽。人们在与美邂逅的一瞬间,总是想要抓住它,想要占为己有。我每按下一次快门,都是一场与时间的抗争。每一张照片,都是一份美好的影像注脚。或许,我注定要爬这座山,注定要看到这片海。

时间悄然而逝,一转眼,夜幕已低垂,我们从沙滩上尽兴而返。下山的路多是弯曲的小径,很少有直线,这更考验我们的耐心。“上山容易下山难”,虽然于我而言,上山也不易。下山时,我更加专注,生怕不留神而踩空。为了抑制身体的惯性,我曲着腿,双脚承受着加倍的压力。

然而这时,我们遇到了一场意外的纠纷。在狭窄的小径中,有两只公牛恰好挡住了步道。眼前的“土匪”,似是在这等候多时。我的脑海里突然有个细细的声音,“此山是我开,此树是我栽,要想过此路,留下买路财。”于我而言,生平第一次见到“活”的公牛,说不怕是假的,我的心提到了嗓子眼,不敢乱动,生怕它们攻击。就这样,人与牛,大眼瞪小眼,不知道过了多久。

“它们是想赖在这儿,不走了吗?”我心里犯起了嘀咕。我和姐姐无奈地地面面相觑,也不敢有大动作,怕惊扰了它们。

眼看天越来越黑,再不抓紧下山,就要错过最后一趟码头的船。这时,姐姐接连发出一连串“哞哞——”的牛叫,试图把它们引出步道。然而,对待“同类”的呼唤,它们仍是无动于衷,像是打定主意,赖着不走了。

“真是赖皮。”姐姐轻声凑到耳边说道,“这两头牛太任性了,我们再不抓紧下山,就真得睡在山里了。到时,可别成了野猪的盘中餐。”

“我扔一块石头试一试。”我壮着胆,拾起一块碎石。“砰——”这声微弱的声响,终于,打破了人与牛的僵局。

两只公牛朝着石子落地之处挪了挪。趁它们扭头不注意之际,我们从步道小缝中仓皇溜走,像是做贼心虚似的。

然而,紧赶慢赶,当我们到达乘船点时,商家无奈告知最后一趟船已开走,我们只得继续行径。愈走进丛林深处,灯光与我们愈远,直到最后彻底告别。

夜里的山林,毫无安静,远处时而不时响起摩擦声,像是有人在草坪上疯狂滚动,让我心惊肉跳,我脚下的步履不敢停,因为没人知道这山中隐藏着何种危险,只有下山了,我们才是彻底安全。黑夜中的时间似是被按了暂停键。我忍不住问姐姐,“到底还要多久?”

姐姐说:“没多久了,再走三刻钟。”

不知又过了多久,拖着愈发沉重的身体,在一个大的转角后,一大片光亮赫然映入我们眼帘,那光亮像是黑色绒布上镶嵌的颗颗水钻。

“姐姐,我们看到城市了!我们看到城市了!人类社会在对我們招手!”我惊喜不已,不停地重复着。此刻,我缓缓地吐出一口浊气,紧绷的身体慢慢松弛下来,浑身的筋肉也逐渐放松。虽然还没到达山下点,但那片城市的灯火如北斗星一般,引导着我们前行。终于,在七小时行山后,我们抵达了山脚下。

驱车返回西贡时,已是晚上十点。我们吃了顿海鲜大餐后心满意足地回家。

这次行山,惠我良多。这是一种灵魂深处最为简单的快乐。我与这座山,这片海同在一个时空里呼吸,同在一个脉搏里跳动。从白天到黑夜,我们用双脚丈量了最美的麦理浩径。

## 艺境



© 视觉中国

## 淡水青螺

梁天许 浙江省临海市哲商现代实验小学

来的?此话纯属多余,哪个卖螺蛳的人会说自己在污染的水里摸来的呢?

山上的柴月花红了又绿,绿了又红。丫杈丘水库的青螺不断繁殖,不断成为人们餐桌上的佳肴。

有人承包了丫杈丘水库,养上了鱼,水还是绿莹莹的,也不影响灌溉。高山水库生长的鱼,吸引了不少钓鱼客。一边钓鱼,一边呼吸新鲜空气,这种休闲方式深受欢迎。钓鱼者只关注鱼肉的鲜美,从来不把青螺放在眼里,承包者不是本地人,他对青螺没有兴趣。水库里的青螺还是留给了村里人,留给了从小库在丫杈丘山田里摸田螺的人。

看到高山水库养鱼效益不错,有人就在水库上方的山坡上建了一个养猪场,废水直接排入了水库。

鱼养不成了。

富营养化带来水体变化的剧本开始上演。水库边缘的水草出奇的绿,长得密不透风,水中的藻类植物开始疯狂繁殖,不久就遮盖了水面。蓝天的倒影消失了,白云的倒影也不见了。

没人敢下水摸青螺了,水里还有没有青螺呢?

离丫杈丘最近的那几丘梯田,从水库流下的水肥力充足,这些水稻不用施肥就长得如同青葱。可是到了秋天,水稻还是绿着,任凭秋风怎么催促,就是不肯变黄,稻穗上也是秕谷居多。对于庄稼来说,营养过多绝不是好事。

……

养猪场终归是消亡了。

有人在水库里投放了一些龙虾。第二年五六月间,钓龙虾者一天竟能钓上几十斤,让人不敢想象。在几次“竭泽而渔”之后,龙虾逐渐绝种了。

水里的青螺又开始成了主角。

后来,山村的居住者连年往外流,一些偏远的田地重新变成了山林,留守的村民开始在梯田里种植水稻、油菜和花生等经济作物,水库渐渐失去了灌溉的功能,无人管理的避水坝被冲开了一道豁口,成了一口荒塘。

荒芜的气息,在清浅的塘水里滋生,蔓延至塘边的荒草,山坡上的密林。下水摸青螺的人少了,物质的丰裕让人们不再热衷于过

## 巴尔扎克之东

成旭梅 温州市第二外国语学校

冬季潮湿的一天。

踩着雨水蹦跳,巴尔扎克矮小肥胖的身躯挤上了巴士。“巴士就是现代马车”,巴尔扎克说,“但是更快;当然,我不喜欢太快,这样的时间节奏挺好,刚好够看到窗外的古典法兰西小楼们,打个200年的招呼。”

古城Cognac,渐近。冬天的枝干傲然挺立于小雨中,古老的建筑因年代久远,在米白的墙面刻出一道深一道浅的纹路,这是时间真实的印迹。

棕色的大门散开,众多储存酒的橡木桶木桶聚拢堆叠成一个壮观的练兵场,看着并无特别。但我懂得巴尔扎克固执的牵引:“年轻人几乎都是按照表面上的规则行事,其实都是因为他们年轻,所以如醉似狂地追求欢乐。”(《高老头》)。是的,任何一个事物,都有它时间里深蕴的道理。橡木桶的时间是这样构成的:橡木必须从法国西南部采集。酒在储存中通过桶的细孔呼吸,使酒染上桶的颜色,桶的香气。酒最少要在橡木桶里储存三年,高档次有存上百年的。桶用得越久越好,用久了的桶才能酿成酒的品质。每个桶都有它的保护部分,由毛栗子外壳制成,保证其良好的伸缩性。……呵,一个多么复杂艰难又多么美好的橡木桶,那该有一个身着围裙头戴洋帽的美丽女子站在橡木桶前吧,优雅地打开用麻布制成的塞口,古老醇香伴着迷人的法国之醉汩汩涌出……而事实上,一个空桶就有50公斤,因此没有女性酿酒师。一个不是太大的桶竟需要七八百欧元!——这

二十世纪九十年代,爆炒螺蛳成了一道雅俗共赏的小菜,究其原因,无非是价廉物美。玲珑剔透的螺蛳,配上大葱、生姜、大蒜、辣椒、食用油、盐、料酒、生抽、白糖、味精等调料,可谓色、香、味俱全,加上一大口冰镇的啤酒,味蕾、肠胃都得到了极大的满足。有了一大盘螺蛳,三五好友便可侃上几个时辰,这种效果是其他菜肴无法达到的。

做菜之前要先将一个螺蛳的尾部剪去,还得讲究点技巧,剪少了,气流通不过,吸不出肉;剪多了,压力不够同样吸不出。剪螺蛳就像数佛珠一样,很考验一个人的耐心,即使如此,人们还是乐此不疲。

不知哪年开始,丫杈丘水库里多了螺蛳,壳比山坑里的稍薄,但肉更肥,爆炒后特别鲜甜。

几年后,爆炒螺蛳的热度减退,这与淡水螺的生长环境有着极大的关系。青螺生活在淤泥里,砂石间,扮演着水底清洁工的角色,它们的体内和粗糙的外壳多寄生虫是不可避免的。这还是其次,随着工业化程度的加快,水体被污染,青螺是首当其冲的受害者。人们买螺蛳吃螺蛳时总是要加上一句:你的螺蛳是哪里